

学生放假 成长“不休假”

乐山家校“携手”护航多彩寒假

■ 记者 张力

1月6日,乐山中心城区学校按照工作安排,结束本学期学生在校学习生活,1月14日起开始正式放寒假。据悉,本学学期末教学质量检测推迟到下期开学后进行,2023年春季学期将于2月13日正式开学。

翘首以盼的寒假悄然而至,假期安全依然是“老生常谈”的话题。据了解,市教育局发布了《致学生家长寒假假期安全告知书》,要求家长教育、引导和陪伴孩子度过一个安全、健康、充实的假期。

同时,不少学校深入贯彻落实“双减”政策,促进学生综合素养提升,减少了孩子们的书面作业,布置了一些阅读、体育锻炼、家务劳动、社会实践、春节民俗文化体验等充满多样性的“作业清单”,充实孩子们的假期生活,促使孩子们以健康的体魄、良好的心态、充沛的精力和饱满的热情迎接新学期的到来。

快乐寒假 安全不放假

记者获悉,《致学生家长寒假假期安全告知书》从做好个人防护、防范交通事故、严防火灾事故、保证居家安全、保证人身安全、确保食品安全、实施上网安全、保证活动安全等方面,督促家长切实履行安全监护责任,请家长带领孩子当好自我健康管理的第一责任人,要教育孩子安全文明出行,与孩子一起学习安全用电、用火、用气常识,科学合理安排作息时间,饮食上合理搭配营养,保证身体健康充满活力。

在校园安全上,乐山各地各校将坚持“党政同责、一岗双责,属地管理、分级负责,谁主管、谁负责”原则,提早谋划部署,把假期校园安全稳定工作作为一项重要任务来抓。根据市教育局要求,放假前,全市学校开展一次安全教育和安全隐患大排查大整治;放假期间,学校除值班室外其余地方全部实施关水、关电、关气的管理,并履行好假期学生安全监管提示提醒义务,通过点对点电话、家校微信群、组织召开家长会等形式,提醒提示家长履行好假期学生安全监管责任。

多彩寒假“作业清单”多样化

学生放寒假,成长“不休假”。记者了解到,乐山中心城区学校深入贯彻落实“双减”政策,减少了孩子们的书面作业,精心设计布置了一些阅读、体育锻炼、家务劳动、社会实践、春节民俗文化体验等充满多样性的“作业清单”,让大家寒假在家依然不断学习进步,度过一个充实、快乐、有意义的假期。

乐山市实验小学倡导全校学生在假期中做身体强壮“健康兔”、劳逸结合“充实兔”、温馨陪伴“支持兔”,让孩子们保护好身体,并制定科学合理的假期计划,做到劳逸结合,爱读书、勤读书,参与力所能及的家务劳动,并用一次家务大扫除、一顿家庭团圆饭、一场欢快的户外运动让亲子陪伴不缺席、不断电、有温度。

在乐山市徐家扁小学,该校要求学生每天坚持课外阅读不少于30分钟,每天锻炼1小时,观看体育赛事记录感受,并分年级段制定了一系列家务劳动技能清单,要求大家以电子相册或小视频的形式呈现劳动过程和劳动成果。同时,该校继续开展《行走嘉乡》研学活动,要求学生选择1至2个适合自己的研学项目进行实践探究,完成研学成果记录。

新春佳节喜庆热闹,传统文化是瑰宝。乐山市外国语小学重视中华优秀传统文化和传统节日的思想熏陶和文化教育功能,要求少先队员们以“我们的节日·春节”为主

题,通过写春联、剪纸、画年画、猜灯谜等迎新祝福活动,学习民间艺术,大家在活动中或用照片记录体验瞬间,或用文字记录节日习俗,加深对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。乐山市徐家扁小学也让孩子们亲手完成一份“兔”元素艺术作品,低年级“巧手剪窗花”,中段年级绘制兔年年画作品、兔年元宵节绘画作品,高年级制作“兔年创意日历”等。

传统的书面作业减少,乐山市实验中学还鼓励学生参与社会实践活动,在实践中体验,在体验中学习。该校由各中队和团支部为单位,在家长协助和陪同下组织学生力所能及地开展“践行十爱·德耀嘉州”主题社会实践活动,包括“新春纳福”“做文明人,过文明年”“儿童福利院新春送福”“敬老爱老”“我是城市‘美容师’”“写‘福’字,送‘福’气”等丰富的社会实践活动。

值得一提的是,乐山五中还提出了家庭陪伴,在假期里开展“缤纷冬日——我和父母同成长”活动,倡议同学们和父母共同观看一部爱国主义电影,坚定理想信念;在父母的指导下阅读一本经典名著,养成爱读书、读好书的习惯;和父母一起通过春联、贴窗花、电话短信拜年等方式感受春节民俗活动,传承传统文化;同父母一起每天锻炼1小时,强身健体;与父母一起开展一次春节志愿服务关爱孤寡老人、孤残儿童活动,并共享温馨的家庭交流时光。



教育培训事业部总监:黄培
新闻热线:13308138586
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快递

市草堂高中

开题论证会 专家引领谋发展

本报讯(董于娟)近日,在乐山市草堂高级中学行政会议室召开了市级课题“新课标背景下普通高中随堂作业分层设计研究”课题开题论证会,与会专家对课题的选题意义、研究范围、实施的科学性与可行性进行了评议。同时也对研究中存在的问题和需要改进的地方进行了指导,给大家指出了可行性意见和建议。课题组成员认真听取了专家的意见,同时与专家进行了及时的互动交流。

市更生学校

展口语风姿 秀英语魅力

本报讯(张薇)为激发更生学子英语学习热情,营造良好的英语学习氛围,近日,乐山市更生学校英语教研组举办了“展口语风姿,秀英语魅力”为主题的首届英语口语风采大赛。

此次英语口语风采大赛不但表现了同学们开口说英语、用英语的能力,体现了更生学子的朝气与聪慧,还激发了全校学生学习英语的热情,丰富了同学们的课余生活,增强了同学们运用英语表达的欲望,为学习英语注入了动力。

乐山七中

举行巧手迎新春活动

本报讯(柳丹)1月5日,乐山七中团委组织同学们开展了“巧手迎新春”活动。本次活动,为同学们提供了一个展示自己动手能力的舞台,同学们用自己的方式为新的一年增添了别样的色彩,提高了同学们的艺术审美能力、动手能力与创新能力,激发了同学们的感恩意识。

乐山二中

书香传承 共建校园文化

本报讯(余英)1月5日,乐山二中工会举行了赠书活动,全校35岁以下青年教师参加了会议。

为了让校园更有书香气息和人文情怀,此前学校还开展了一系列征文、书画展、诗歌朗诵等活动。学校专门建立了图书室对全校师生开放,每周为高一、高二年级学生开设了一节阅读课,班级设立图书角,真正让阅读成为学习生活的一部分。

通过一系列活动,增加了全校师生阅读的浓厚兴趣,校园书香四溢,大家以书为桥,传递温情;共浴书香,教书育人。

五通桥区:

首批教育名师(名校长)工作室成立

本报讯(记者 张力)为进一步加强五通桥区校级干部和教师队伍建设和充分发挥名师名校长的示范、引领和辐射作用,促进该区教师专业成长,1月5日,五通桥区举行首批教育名师(名校长)工作室授牌仪式。

记者获悉,该区首批教育名师(名校长)工作室共有12个工作室、154名成员。仪式上,五通桥区教育局负责人宣读了《乐山市五通桥区教育局关于成立五通桥区教育名师(名校长)工作室及成员名单的通知》,并现场为12个工作室授牌,这标志着该区首批教育名师(名校长)工作室正式成立。

据了解,各工作室领衔人将认真履行工作职责,制定好工作室工作计划,扎实开展系列活动,为五通桥区

培养出一批理论水平高、管理能力强、教学业务精、创新能力优的优秀教师和后备干部。各工作室成员将通过学习培训,更新教育观念,提高师德修养和文化素养,增强创新意识和科研能力,努力成为学习型、研究型、专家型的学科带头人、骨干教师和优秀管理者。同时,区教师发展中心将加强对工作室的管理、考核,为工作室的良好运行提供组织保障和业务指导。

仪式上,部分工作室领衔人、成员代表作交流发言,大家表示将认真履行工作职责,不断创新工作思路,努力形成一批教育教学研究成果,培养一批业务能力强、教育教学水平高的中小学优秀教师和优秀校长,为五通桥区教育高质量发展贡献力量。

夹江县:

后备干部进修培训班开班

本报讯(宋佳)1月3日,夹江县教育系统2023年校级干部、后备干部进修培训班在县教师进修校开班。

据悉,本次培训班为期5天,全体学员对党的二十大精神、县委十五届四次全会精神、教师队伍建设

的理念、问题与管理建议,加强新时代学校干部综合素质的提高,领导干部的底线思维等内容进行系统学习。

全县各中小学、幼儿园校级干部、后备干部参加培训。



精彩图说

近日,乐山市机关幼儿园的宝贝们开展了丰富多彩的腊八节活动。温暖的教室里,大家围坐在一起,老师生动讲述着腊八节的故事,孩子们听得津津有味。孩子们和老师一起制作腊八粥,一起品尝美味,在温暖祥和的氛围中感受节日带来的成长与欢乐,感受我国悠久的传统节日之美。

图为活动现场。

余婷 摄



森林防火常年抓

保护森林靠大家